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КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  

ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ

Автором проаналізовано проблему фахової підготовки фахівців економічного профілю; розкрито сутність 
понять «компетентність», «компетенція», «професійна компетентність»; розглянуто погляди дослідників 
щодо структури професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю; обґрунтовано 
складові професійної компетентності майбутніх економістів у сучасних умовах.
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Вступ. Процеси інтеграції світової спільноти, 
зокрема в галузі економіки, призводять до змін 
у вимогах, що висуваються до кваліфікаційної ха-
рактеристики сучасного економіста. За цих умов 
особливого значення набувають такі якості ви-
пускника вищого навчального закладу, як висо-
кий професіоналізм, ініціативність у вирішенні 
нетрадиційних задач, креативність, здатність до 
самоосвіти, до налагодження ділових контактів 
з іноземними партнерами та кваліфікованої 
професійної діяльності в іншомовному середовищі. 

Аналіз соціологічної, педагогічної та 
економічної літератури свідчить про те, що про-
блема формування професійної компетентності 
з різних позицій завжди цікавила науковців, але 
особливої актуальності вона набула останнім 
часом, у трансформаційний період нашої дер-
жави. Окремі аспекти проблеми формування 
професійної компетентності знайшли висвітлення 
у наукових дослідженнях багатьох учених, а 
саме: філософсько-методологічного підходу  
(В. Андрущенко, Ю. Афанасьєв, В. Бондаренко,  
Г. Васянович, Д. Джола, О. Дубасенюк, І. Зязюн,  
В. Кремень, М. Михальченко, П. Саух, та ін.); вив-
чення окремих видів професійної компетентності 
(М. Богатирьова, І. Воробйова, В. Сафоно-
ва, В. Топалова – соціокультурної компетенції;  
О. Вишневська – ділової культури; Р. Гришкова,  
Н. Ігнатенко, В. Калінін – формування іншомовної 
соціокультурної компетенції; В. Лівенцова – 
культури професійного спілкування майбутніх 
менеджерів; Л. Савенкова – комунікативної 
компетентності; В. Черевко – комунікативної 
компетентності майбутнього менеджера у 
процесі професійної підготовки); підготовки 
фа хівців у економічному університеті  
(Л. Волкова – іншомовної комунікативної компе-
тентності майбутніх спеціалістів фінансово-
еконо мічного профілю; Н. Замкова – формуван-
ня професійних якостей майбутніх менеджерів 
зовнішньоекономічної діяльності у процесі вив-
чення іноземних мов; О. Яцишин – формування 

мотивації вивчення іноземної мови студентами 
економічних спеціальностей та ін.). Однак резуль-
тати аналізу наукової літератури переконують, що 
проблема формування професійної компетентності 
у майбутніх фахівців з економіки недостатньо 
висвітлена.

Мета статті – на основі проаналізованих науко-
вих джерел дослідити значущі аспекти формування 
професійної компетентності майбутніх економістів 
та її компонентну структуру.

Погляди учених щодо визначення понят-
тя «професійна компетентність» фахівців. Те-
оретичний аналіз щодо поняття «професійна 
компетентність» та його структури свідчить про 
наявність різних наукових підходів та, відповідно, 
неоднорідність розмежування досліджуваного 
поняття.

Необхідність уведення поняття компетентності 
та компетентнісного підходу в освіті визначається 
зміною освітньої парадигми – сукупності пере-
конань, цінностей, технічних засобів тощо. Теоре-
тичний аналіз проблеми формування професійної 
компетентності фахівців спрямовує нас до го-
ловних понять дослідження: «компетентність» і 
«компетенція». Ці поняття в сучасній науковій 
літературі суттєво різняться, тому їх доцільно роз-
глядати як різнорівневі й окреслювати по-різному.

Професійно компетентною визнається така ро-
бота спеціаліста, в якій професійна діяльність 
здійснюється на достатньо високому рівні, до-
сягаються відчутні результати праці, реалізується 
особистісний потенціал. При цьому компетентність 
фахівця визначається співвідношенням у реальній 
діяльності його професійних знань і вмінь з одного 
боку, та професійних позицій, психологічних яко-
стей – з іншого. В енциклопедії освіти «професійна 
компетентність» визначається як інтегративна 
характеристика ділових і особистісних якостей 
фахівця, що відображає рівень знань, умінь, досвіду, 
достатніх для досягнення мети з певного виду 
професійної діяльності, а також моральну позицію 
фахівця (Eнциклопедія освіти, 2008).
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За визначенням Н. В. Гончарук, професійна 
компетентність – це здатність до виконан-
ня професійних обов’язків, що ґрунтуються на 
сукупності набутих знань, навичок та умінь (Гонча-
рук Н. В., 2013).

Професійна компетентність, на думку Н. В. Ба-
ловсяк, постає найвищим рівнем професійної 
майстерності. Що поєднує знання, уміння, рівень роз-
витку здібностей, результатів і способів діяльності, 
норми поведінки, а також внутрішні мотиви людини 
та дозволяє досягти високих результатів професійної 
діяльності (Баловсяк Н., 2004)

У. А. Дьомін визначає це поняття як рівень умінь 
особистості, що дає змогу конструктивно діяти у 
мінливих соціальних умовах та відображає ступінь 
відповідності певної компетенції (Дьомін У. А., 
2000).

С. О. Сисоєва визначає поняття професійна 
компетентність як інтегровану професійно-
особистісну характеристику фахівців, що забезпечує 
ефективність певного виду діяльності та відображає 
рівень сформованості професійно-значущих яко-
стей фахівця (Сисоєва С. О., 2011).

У роботах В. А. Петрук професійну компе-
тентність окреслено як готовність майбут-
нього фахівця до мобілізації особистісних 
ресурсів, необхідних для ефективного вирішення 
професійних завдань у типових та нестандартних 
ситуаціях, що включає в себе ціннісні відношення 
особистості до цих ситуацій (Петрук В. А., 2007).

Таким чином, ми можемо зробити висновок, 
що сформованість професійної компетентності 
є обов’язковою передумовою професіоналізму 
особистості та необхідним підґрунтям для 
ефективної реалізації та вирішення проблем 
професійної діяльності.

Сучасний світ у своєму історичному кроці у ХХІ 
століття характеризується процесами глобалізації 
та інтернаціоналізації економіки, відкриттям 
кордонів, міграцією фахівців. Більшість країн світу 
переходить до ринкової економіки, демократизації 
та інформатизації суспільства, що створює якісно 
нову ситуацію у сфері економічної освіти. Сучасні 
економісти повинні ефективно працювати як у ме-
жах власної країни, так і в міжнародному глобаль-
ному середовищі.

Вважаємо, що від рівня професійної компе-
тентності економістів залежать результативність 
головних зовнішньоекономічних операцій країни, 
її господарська діяльність. Володіння професійною 
компетентністю передбачає досконале знання своєї 
справи та здібність робити її ефективно. З цією 
метою необхідним постає оновлення структури 
професійної компетентності економіста з чітким 
виокремленням її компонентів відповідно до вимог 
сучасних науково містких економічно нестійких 
суспільних перетворень.

Структура професійної компетентності 
фахівців. Відповідно до Великого тлумачного слов-

ника сучасної української мови, «структура» – це 
взаєморозміщення та певний взаємозв’язок скла-
дових частин цілого, внутрішня будова; устрій або 
організація чого-небудь (Великий тлумачний слов-
ник сучасної української мови, 2005).

Аналіз науково-педагогічної літератури щодо 
питання структури професійної компетентності 
свідчить про наявність різних наукових підходів 
та неоднорідність розмежування досліджуваного 
поняття.

Так, науковець Г. В. Безюлева структуру 
професійної компетентності визначає як сукупність 
діяльнісних (об’єктивних) та особистісних 
(суб’єктивних) складових, що взаємопов’язані між 
собою. Об’єктивна складова визначається, як власне 
трудова діяльність, що потребує від працівника пев-
них загальних та спеціальних знань, умінь і нави-
чок, суб’єктивна – характеризується індивідуально-
психологічними якостями та функціональними 
можливостями індивіда (Безюлева Г. В., 2008).

На думку Є. Ф. Зеєр до основних компонентів 
професійної компетенції належить: спеціальна 
компетенція – підготовленість до самостійного ви-
конання завдань, уміння оцінювати результати 
своєї роботи, здатність самостійно набувати нових 
знань та вмінь; соціальна компетенція – здатність 
до групової діяльності з іншими працівниками, 
готовність до прийняття на себе відповідальності 
за результати своєї праці, за довкілля та інші 
цінності; індивідуальна компетенція – готовність 
до постійного підвищення кваліфікації, здатність до 
самоосвіти, рефлексії (Зеер Э. Ф., Павлова А. М., 
Сыманюк Э. Э., 2005).

На думку О. В. Скібіної, у структурі професійної 
компетентності виокремлення потребують такі ком-
поненти (Скібіна О. В., 2012): 

•  мотиваційно-вольовий – містить у собі 
ціннісні установки щодо суспільно корисної 
діяльності, стимулює творчий прояв особистості 
та визначає значущість інтересу до виконуваної 
професійної діяльності;

•  функціональний – проявляється у ви-
гляді знань про способи реалізації професійних 
повноважень;

•  комунікативний – визначає необхідність 
щодо чіткого формулювання власних думок, 
логічно аргументованого викладення наявних 
тверджень. 

Так, О. В. Бондарева виділяє такі компоненти 
професійної компетентності фахівця: мотиваційно-
вольовий, функціональний, комунікативний і 
рефлексивний. Усі перераховані вище компо-
ненти інтегруються у роботі дослідниці в одне 
більш синтезоване утворення – комунікативно-
функціональну компетентність, що є інтегративною 
якістю особистості фахівця-економіста (Бондарева 
Е.В., 2003).

О. Ю. Айрапетова структурними компонента-
ми професійної підготовки менеджера обрала спря -
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мованість, компетентність, індивідуально-психоло-
гічні властивості і здібності (Айрапетова Е. Ю.).

Набуття професії передусім має передбачати 
розвиток особистості майбутнього фахівця зі сфор-
мованими життєвою та професійною позицією і 
системою фахово-педагогічних настанов. Беручи 
участь у навчально-професійній діяльності, сту-
дент набуває адекватних професійних уявлень 
та зростання потенціалу власних можливостей, 
відповідно, має змогу їх активно розвивати.

Структура професійної компетентності 
май бутніх фахівців економічного профілю. 
Оскільки головною парадигмою економічної 
освіти є розуміння того, що економічний роз-
виток суспільства зумовлений характером 
життєдіяльності людини, світоглядом і поведінкою 
та передбачає розуміння закономірностей форму-
вання і розвитку відтворювальних процесів на 
мікро- та макрорівнях, уважаємо за необхідне зак-
центувати увагу на пріоритетних аспектах розвитку 
економічної освіти, визначених Концепцією розвит-
ку економічної освіти в Україні, до яких належать 
(Концепція розвитку економічної освіти, 2003):

•  ступенева підготовка фахівців економічного 
спрямування;

•  оптимізація структури спеціальностей та 
спеціалізацій;

•  оптимізація мережі вищих навчальних 
закладів;

•  удосконалення економічної підготовки 
фахівців у неекономічних вишах;

•  підвищення конкурентоспроможності 
випускників та розвиток системи їх праце-  
влаштування;

•  вдосконалення фінансово-економічного 
механізму функціонування ВНЗ;

•  інтеграція вищої економічної освіти у 
світовий простір.

Наведені вище структурні компоненти «про-
фесійної компетентності», запропоновані 
дослідниками і педагогічною практикою, далеко не 
є вичерпними. Очевидно, що структура професійної 
компетентності майбутніх економістів – це 
динамічне явище, оскільки еволюція економічного 
розвитку та ринку праці на кожному етапі вносять 
свої корективи.

Теоретичний аналіз наукових джерел щодо су-
часних напрямів та вимог до економічної освіти й 
особливостей формування основних компонентів 
професійної компетентності фахівця дозволив 
нам визначити основні структурні компоненти 
професійної компетентності економіста, а саме:

1. компетенції у сфері економічної діяльності 
(економічне мислення; знання методів еко-

номічного аналізу; наявність системного уявлення 
про структуру і тенденції розвитку української та 
світової економіки; знання принципів прийнят-
тя і реалізації економічних рішень на мікро- та 
макрорівнях; уміння використовувати економічну 
інформацію у професійній, виробничій діяльності 
і повсякденному житті; уміння здійснювати по-
шук економічної інформації; уміння проводи-
ти економічний, стратегічний аналіз та оцінку 
фінансово-господарської діяльності підприємств; 
уміння проводити контроль, аудит, перевірку гро-
шових коштів, виробничих запасів, основних фондів 
у підприємствах, організаціях, установах тощо);

2. компетенції в інших сферах професійної 
діяльності (система знань з фінансів, маркетингу, 
аудиту, міжнародної економіки, права, менеджмен-
ту; знання нормативно-правової бази);

3. інформаційно-комп’ютерна компетенція 
(стосується роботи з комп’ютерною технікою і 
визначається таким переліком знань та вмінь: 
знання теоретичних основ функціонування 
комп’ютерної техніки; уміння працювати в мережі 
Internet; уміння користуватися електронною по-
штою; уміння працювати із спеціалізованим про-
грамним забезпеченням; уміння ефективно застосу-
вати інформаційні технології і відповідні програми 
у професійній діяльності);

4. комунікативна компетенція (знання 
ділового етикету та основ конфліктології, толе-
рантність до існування інших поглядів, ефективна 
групова взаємодія, позитивна установка щодо себе й 
оточуючих тощо);

5. іншомовна комунікативна компетенція 
(фахівець в галузі економіки повинен володіти 
іноземною мовою як засобом комунікації з враху-
ванням специфіки лінгвокультурної спільності, 
особливостей конкретних понять в своїй та іншій 
професійній культурі, уміючи виділити і розмежу-
вати загальне і специфічне);

6. компетенція у сфері самовизначення і 
саморегуляції особистісних якостей (адекват-
на самооцінка, впевненість у собі, самоконтроль, 
самоефективність, високий рівень мотивації до до-
сягнень, визнання необхідності неперервної освіти 
впродовж життя тощо).

Висновки. Отже, оволодіння професійною 
компетентністю майбутнім фахівцем економічного 
профілю – одна із головних та найважливіших умов 
досягнення професіоналізму у сфері вітчизняної та 
міжнародної економіки, їх конкурентноздатності на 
світовому ринку праці. У зв’язку з цим, формування 
професійної компетентності студентів-економістів є 
однією із основних задач навчального закладу, який 
повинен забезпечити усі необхідні для цього умови.
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Волкова Н. И. К ПРОБЛЕМЕ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНО-
СТИ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ

Автором проанализирована проблема профессиональной подготовки специалистов экономического про-
филя; раскрыта сущность понятий «компетентность», «компетенция», «профессиональная компетент-
ность»; рассмотрены взгляды исследователей по структуре профессиональной компетентности будущих 
специалистов экономического профиля; обоснованно составляющие профессиональной компетентности бу-
дущих экономистов в современных условиях.

Ключевые слова:  будущий специалист;  компетентность;  компетенция;  профессиональная компе-
тентность;  составляющие профессиональной компетентности.

Volkova N. TO THE PROBLEM OF FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF FUTURE 
ECONOMISTS

In the article the problem of professional training of specialists in economics is analyzed. The analysis of 
sociological, educational, cultural and economic literature suggests that the problem of formation of professional 
competence from different scientific positions always interested scientists, but it has become especially important 
in recent years, the transformation period of our country. The investigated problem of formation of professional 
competence, some aspects of coverage found scientific research of many scientists

 The essence of the concepts of «competencies», «competence», «professional competence» is analyzed. The 
analysis of scientific and educational literature on the issue of the structure of professional competence indicates 
the presence of various scientific approaches and heterogeneity of the studied concept differentiation. Entry into 
the profession should involve primarily the development of future professional life with established and professional 
attitude and system of professional and educational guidelines.
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Participating in educational and professional activities, the student gets adequate professional ideas and growth 
potential of their own capabilities, respectively, can actively develop them.

Theoretical analysis of scientific sources on current trends and requirements for Economic Education and 
formation characteristics of the main components of the specialist professional competence allowed the author to 
identify the main structural components of professional competence economist

Keywords:  competence;  competencies;  components of professional competence;  future specialist;  professional 
competence.
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ВИВЧЕННЯ МОТИВАЦІЙНОГО КОМПОНЕНТУ  
ГОТОВНОСТІ ВЧИТЕЛІВ  ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОГО 

НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ДО ЗАСТОСУВАННЯ 
ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

У запропонованій статті доведено об’єктивну потребу в упровадженні здоров’язбережувальних технологій 
у навчально-виховний процес загальноосвітнього навчального закладу. Обґрунтовано доцільність здійснення 
підготовки вчителів до застосування означених технологій в системі методичної роботи сучасної школи. 
Виокремлено й охарактеризовано ознаки та рівні сформованості мотиваційного компоненту готовності 
вчителів до застосування здоров’язбережувальних технологій. Проаналізовано результати експерименталь-
ного дослідження щодо визначення професійно вмотивованого ставлення вчителів до  здоров’язбережувальної 
педагогічної діяльності.

Ключові слова:  здоров’язбережувальні технології;  мотиваційний компонент готовності вчителів до за-
стосування здоров’язбережувальних технологій;  організаційно-методичний супровід;  система методичної 
роботи загальноосвітнього навчального закладу.

Вступ. На фоні розвитку загрозливої тенденції 
щодо втрати здоров’я молодого покоління 
перед суспільством закономірно постає пи-
тання віднайдення ефективних підходів до 
здоров’язбереження дітей і підлітків. Вивчен-
ня нормативно-правової бази України в галузі 
здоров’язбереження учнів підтверджує доцільність 
нагального розв’язання певних проблемних 
аспектів. Досліджуючи правове підґрунтя для 
здоров’язбереження дітей і підлітків, В. Бобриць-
ка наголошує: «Реалізація права на здоров’я 
потребує розроблення механізмів реалізації ком-
плексу правових актів, програм підтримання й охо-
рони здоров’я, у яких визначається місце кожної 
соціально-економічної структури: сім’ї, закладів 
освіти, органів охорони здоров’я, виробничих уста-
нов, фізкультурно-оздоровчих організацій, держав-
них органів тощо» (Бобрицька В., 2012, с. 45). 

Аналіз наукового доробку вітчизняних і 
зарубіжних дослідників дає підстави вважа-
ти, що означена проблема є актуальною й бага-

тоаспектною. Зокрема, теоретичні та прикладні 
аспекти здоров’язбереження дітей і учнівської 
молоді дослідили Г. Апанасенко, І. Єрохіна, 
С. Лапаєнко, Л. Попова, І. Поташнюк, Є. Черни-
шова та інші. Пріоритетні напрями формування 
здорового способу життя молоді розробили М. Ан-
тропова, В. Бобрицька,  В. Базарний, Л. Горяна, 
О. Дубогай, А. Хрипкова, В. Шахненко та інші. 
Сутність валеологічної культури учнів за сучасних 
умов навчання розкрили Т. Бойченко, О. Бондарен-
ко, Л. Ващенко, М. Гончаренко, В. Горащук, В. Гри-
бань, С. Кондратюк та інші.  Соціальні проблеми 
здоров’я дітей і підлітків проаналізували Л. Бой-
ко, М. Варданян, І. Калиниченко, Є. Неведомсь-
ка, Ю. Науменко, С. Омельченко, В. Оржеховська, 
П. Плахтій Т. Титаренко та інші. 

Узагальнюючи теоретичні і практичні на-
працювання, слід зазначити, що водночас не-
достатньо дослідженим залишається питання 
організації та здійснення методичної підготовки 
вчителів загальноосвітнього навчального закладу 


